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Пояснительная записка
к проекту приказу Минэкономразвития России 
«О внесении изменений в некоторые приказы Минэкономразвития
России по вопросам предоставления сведений, содержащихся
в Едином государственном реестре недвижимости»

С 29 июля 2019 г. вступил в силу Федеральный закон от 18 июля  2019 г. № 194-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об особенностях предоставления гражданам земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности и расположенных на территориях субъектов Российской Федерации, входящих в состав Дальневосточного федерального округа, и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» и отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с включением Республики Бурятия и Забайкальского края в состав Дальневосточного федерального округа» (далее – Закон № 194-ФЗ). С 16 сентября 2019 г. вступает в силу Федеральный закон от 17 июня 2019 г. № 150-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О кадастровой деятельности» и Федеральный закон «О государственной регистрации недвижимости» 
(далее – Закон № 150-ФЗ).
Изменениями, внесенными Законом № 194-ФЗ в статьи 5, 7, 10, 32, 34 Федерального закона от 13  июля 2015 г. № 218-ФЗ «О государственной регистрации недвижимости» (далее - Закон № 218-ФЗ), установлен порядок внесения в Единый государственный реестр недвижимости (ЕГРН) сведений о границах Байкальской природной территории и ее экологических зон. Учитывая, что сведения, содержащиеся в ЕГРН, являются общедоступными, если иное не установлено законом, необходимо внесение соответствующих изменений в приказы Минэкономразвития России, регулирующих предоставление сведений, содержащихся в ЕГРН.
Изменениями, внесенными Законом № 150-ФЗ в статью 62 Закона 
№ 218-ФЗ, установлены особенности предоставления сведений, содержащихся в ЕГРН, кадастровым инженерам, в том числе непосредственным исполнителям комплексных кадастровых работ, и органам местного самоуправления муниципального района или городского округа либо органам исполнительной власти города федерального значения Москвы, Санкт-Петербурга или Севастополя – заказчикам комплексных кадастровых работ (далее – органам власти).
Департаментом недвижимости в целях приведения нормативной правовой базы Минэкономразвития России в соответствие с законодательством Российской Федерации разработан проект приказа Минэкономразвития России «О внесении изменений в некоторые приказы Минэкономразвития России по вопросам предоставления сведений, содержащихся в Едином государственном реестре недвижимости» (далее — проект приказа).
Реализация проекта приказа не потребует выделения дополнительных средств из федерального бюджета. 
