АССОЦИАЦИЯ «САМОРЕГУЛИРУЕМАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ 
КАДАСТРОВЫХ ИНЖЕНЕРОВ»

ПИСЬМО

от 25.10.20199 № 2089
При подготовке технических планов на многоквартирный жилой дом со встроенными административно-торговыми помещениями (так указано в разрешении на строительство и в разрешении на ввод объекта недвижимости) возникает ряд вопросов, в том числе при подсчете площади лестничной клетки в нежилом помещении, расположенном в пристроенной части многоквартирного дома (далее - пристрой).

При подсчете площади многоквартирного дома в целях государственного кадастрового учета следует руководствоваться пунктами 2, 3, 8, 9 Требований к определению площади здания, сооружения и помещения, утвержденных приказом Минэкономразвития России от 1 марта 2016 г. № 90 (далее - Требования).

В соответствии с пунктом 8 Требований в площадь жилого здания включаются площади ниш высотой 2 метра и более, арочных проемов шириной 2 метра и более, пола под маршем внутриквартирной лестницы при высоте от пола до низа выступающих конструкций марша 1,6 метра и более.

Вместе с тем, пристрой, в котором расположены встроено-пристроенные помещения имеет отдельный вход и не относятся к общему имуществу многоквартирного дома.

В связи с вышеизложенным Ассоциация «Саморегулируемая организация кадастровых инженеров» просит разъяснить:

· должны ли площади помещений пристроя включаться в площадь этажа многоквартирного дома;

· каким образом производить подсчет площади лестничной клетки в нежилом помещении, расположенном в пристроеппой части многоквартирного дома, по п.6 или по п.8, при этом возникает вопрос, если площадь проема в перекрытиях менее 36 кв.м, то эта площадь включается в площадь только первого этажа или в площадь всех этажей?
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