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ПИСЬМО

от  02.12.2019 N 15-01628/19@
Управление оценки объектов недвижимости Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии рассмотрело в рамках установленной компетенции письмо ФГБУ «ФКП Росреестра» от 24.10.2019 № 21-2729-МС и с учетом мнения Департамента недвижимости Минэкономразвития России сообщает.

Согласно части 9 статьи 54 Федерального закона от 29.07.2017 № 217-ФЗ «О ведении гражданами садоводства и огородничества для собственных нужд и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (далее - Закон № 217-ФЗ) расположенные на садовых земельных участках здания, сведения о которых внесены в Единый государственный реестр недвижимости (далее - ЕГРН) до дня вступления в силу Закона № 217-ФЗ с назначением «жилое», «жилое строение», признаются жилыми домами.

При этом замена ранее выданных документов или внесение изменений в такие документы, записи ЕГРН в части наименований указанных Зданий не требуется, но данная замена может осуществляться по желанию их правообладателей.

Согласно статье 24.19 Федерального закона от 29.07.1998 № 135-Ф3 «Об оценочной деятельности в Российской Федерации» определение кадастровой стоимости в том числе осуществляется в результате внесения в ЕГРН соответствующих сведений при изменении качественных и (или) количественных характеристик объектов недвижимости, влекущем за собой изменение их кадастровой стоимости.

Таким образом, с вступлением в силу Закона № 217-ФЗ, приравнявшего назначение здания, расположенного на садовом земельном участке, «жилое строение» к назначению «жилое», соответствующая замена наименования назначения здания в ЕГРН не может быть признана изменением качественных и (или) количественных характеристик данного здания. Рассматриваемая замена не может быть признана влекущей за собой изменение кадастровой стоимости такого здания.
Начальник Управления оценки объектов недвижимости 
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