А СРО «КАДАСТРОВЫЕ ИНЖЕНЕРЫ»

ПИСЬМО


от 23.12.2019 № 2469

В А СРО «Кадастровые инженеры» поступают вопросы от кадастровых инженеров с просьбой разъяснить, относится ли к полномочиям кадастрового инженера и (или) государственного регистратора выявление нарушений предельных параметров разрешенного строительства, реконструкции объектов капитального строительства при строительстве, реконструкции жилых, садовых домов на земельных участках, предназначенных для ведения гражданами садоводства.

Вопрос возник в связи с тем, что после вступления в силу Федерального закона от 02.08.2019 № 267-ФЗ. государственными регистраторами принимаются решения о приостановлении государственного кадастрового учета (прилагается) в соответствии с пунктом 7 части 1 статьи 26 Федерального закона от 13.07.2015 №218-ФЗ «О государственной регистрации недвижимости» (далее - Закон о регистрации), со ссылкой на положения:

- части 13 статьи 70 Закона о регистрации, при проведении правовой экспертизы документов, представленных для осуществления государственного кадастрового учета и (или) государственной регистрации прав в случае, предусмотренном частью 12 настоящей статьи, государственным регистратором прав осуществляется проверка наличия правоустанавливающих или правоудостоверяющих документов на земельный участок и соответствия: 1) сведениям, содержащимся в ЕГРН; 2) предельным параметрам соответствующих объектов недвижимости, установленным федеральным законом;

- пунктов 2 - 4 части 1 статьи 38 Градостроительного кодекса РФ, предельные параметры разрешенного строительства, реконструкции объектов капитального строительства включают в себя: минимальные отступы от границ земельных участков в целях определения мест допустимого размещения зданий, строений, сооружений, за пределами которых запрещено строительство зданий, строений, сооружений; предельное количество этажей или предельную высоту зданий, строений, сооружений; максимальный процент застройки в границах земельного участка, определяемый как отношение суммарной площади земельного участка, которая может быть застроена, ко всей площади земельного участка;

- Правила землепользования и застройки, устанавливающие предельные параметры разрешенного строительства, реконструкции объектов капитального строительства.

Вместе с тем, из общей концепции Федерального закона от 03.08.2018 № 340-ФЭ "О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации", полномочиями по соблюдению застройщиками предельных параметров разрешенного строительства, реконструкции объектов капитального строительства, наделены органы местного самоуправления, и Федерального закона от 02.08.2019 № 267-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" установившего отсутствие необходимости направления соответствующих уведомлений для кадастрового учета и регистрации прав, до 01.03.2021 установлен упрощенный порядок оформления жилых, садовых домов на земельных участках, предназначенных для ведения гражданами садоводства, в том числе, возведенных без соблюдения предельных параметров разрешенного строительства, реконструкции объектов капитального строительства.

Прошу Вас высказать мнение Министерства по данному вопросу.
Генеральный директор
М.И. Петрушина
