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Уважаемый Олег Александрович!
В Ассоциацию «Саморегулируемая организация кадастровых инженеров» (далее – Ассоциация) поступают обращения кадастровых инженеров о применении положений части 9 и 11 статьи 39 Федерального закона от 24.07.2007 № 221-ФЗ "О кадастровой деятельности" (далее – Закон о кадастровой деятельности).
Согласно части 9 статьи 39 Закона о кадастровой деятельности, в извещении о проведении собрания о согласовании местоположения границ должны быть указаны, в том числе порядок ознакомления с проектом межевого плана, место или адрес, где с этим проектом можно ознакомиться со дня вручения, направления или опубликования извещения;  место, дата и время проведения собрания о согласовании местоположения границ; сроки и почтовый адрес для вручения или направления заинтересованными лицами требований о проведении согласования местоположения границ с установлением таких границ на местности и (или) в письменной форме обоснованных возражений о местоположении границ земельных участков после ознакомления с проектом межевого плана.
Согласно части 11 статьи 39 Закона о кадастровой деятельности при проведении согласования местоположения границ кадастровый инженер обязан:
1) проверить полномочия заинтересованных лиц или их представителей;
2) обеспечить возможность ознакомления заинтересованных лиц или их представителей с соответствующим проектом межевого плана и дать необходимые разъяснения относительно его содержания;
3) указать заинтересованным лицам или их представителям подлежащее согласованию местоположение границ земельных участков на местности (в случае согласования местоположения границ с их установлением на местности).
В связи с усиленными ограничительными мерами по недопущению распространения COVID-19 в Российской Федерации Указами Президента РФ от 25.03.2020 № 206, от 02.04.2020 введены нерабочие дни с 28 марта по 30 апреля 2020 г., Росреестр и его территориальные органы, а также подведомственные Росреестру организации прекратили личный прием документов, почта России не работает, кадастровые инженеры и граждане находятся на самоизоляции.

Таким образом, практически отсутствует возможность ознакомления с извещениями о месте и порядке ознакомления с проектом межевого плана, а также направления возражений относительно размера и местоположения границ выделяемого в счет земельной доли или земельных долей земельного участка (как кадастровому инженеру, так и в орган регистрации прав) в установленный законом срок. А также отсутствует возможность проведения собрания о согласовании местоположения границ. 
Внесение изменений в ранее опубликованное извещение, приведет к дополнительным расходам заказчиков кадастровых работ (средняя стоимость опубликования извещения по России составляет 6 тысяч рублей).
На основании вышеизложенного просим Вас дать рекомендации по применению положений частей 8 и 11 статьи 39 Закона о кадастровой деятельности в указанный период.

Дополнительно обращаем внимание, ранее с просьбой дать рекомендации по применению положений части 12 статьи 13.1 Закона об обороте в указанный период Ассоциацией было направлено обращение от 07.04.2020 №567 (прилагается).
Приложение:

1. Письмо А СРО «Кадастровые инженеры» от 07.04.2020 №567.
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