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Уважаемый Олег Александрович!
В Ассоциацию «Саморегулируемая организация кадастровых инженеров» (далее – Ассоциация) поступают обращения кадастровых инженеров, о применении факсимиле при подготовке межевых, технических планов, проектов межевания земельных участков.
Форма, состав и требования к подготовке межевого, технического плана и проекта межевания земельных участков утверждены приказами Минэкономразвития России  от 8 декабря 2015 года № 921, от 18.12.2015 № 953, от 3 августа 2011 г. № 388 соответственно, которыми использование факсимиле не предусмотрено. Федеральными законами №221-ФЗ «О кадастровой деятельности» и №218-ФЗ «О государственной регистрации недвижимости» использование факсимиле также не предусмотрено.
Вместе  с тем, имеются случаи, при которых использование факсимиле (с согласия кадастрового инженера) необходимо, например, в связи с территориальной удаленностью, удаленной работой на дому (введенное ограничение в связи с COVID-19). Кроме того, действующее законодательство не содержит прямого запрета на использование факсимиле.
Просим дать оценку законности применения факсимиле, при подготовке межевых, технических планов, проектов межевания земельных участков, подготовленных на бумажном носителе, а также проставления факсимиле в Акте согласования местоположения границ земельного участка.
Генеральный директор                   

 

                                      М.И. Петрушина
Исполнитель

Громова С.Б.
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